

SLOVENE NIJA

Uredništvo: Ljubljana, Wolfova ulica št. 12

Naročnina četrletno 15 Din,

za pol leta 30 Din,

za celo leto 60 Din.

Posamezne številke 1.50 Din.

Za inozemstvo celoletna naročnina 90 Din

Ljubljana, 19. maja 1933.



Upravništvo: Ljubljana, Wolfova ulica št. 12.

Poštočerkovni račun

Ljubljana št. 16.176

Rokopisov ne vračamo.

Oglasi po tarifu.

Tiska tiskarna Makso Hrovatin v Ljubljani.

Naš največji greh

Nesreča lahko pride po drugih, toda ponižati se more narod le z lastnimi dejanji. Tuji nasilnik lahko narodu škodi, sramote mu ne more prinesiti. Buckle, History of civilisation.

Iščemo, ugibamo, kje je vzrok naše nemoči. Skoraj sadističen je večni samoočitek inče dobrih Slovencev, kako smo brez hrbtenice, brez življenske sile, nesposobni za večji razmah, za rešen odpor proti zlu od zunaj in od znotraj. Prepričani pa smo, ko bi vsi tisti, ki to z neko bolešno naslodo zatrjujejo, vsak na svojem mestu in vsi združeni se zavzeli za neko stvar, se zavzeli za ono, kar vsaj nejasno vsi čutijo kot celiko nujnost, da bi se na mah pokazalo, da smo le boljši kot se sami sebi zdimo, da še dolgo nismo zadnji na svetu. Nihče nam ne odreka nekih vrlin in sposobnosti. Pravijo, da se s svojo ljudsko kulturo lahko postavimo, da smo dobri organizatorji, vestni uradniki in še marsikaj, kar priča o nekih notranjih vrednotah našega narodnega značaja, ki bi se moral soodnosno odražati tudi na drugih straneh našega narodnega življenja in izživljanja, ako ne bi bilo to po nekih silah izkrivljeno in dušeno. Tak, kakršen je naš narodni obraz, ko ga gledamo skozi prizmo moreče zavesti o lastni nemoči, ni pristen, je spačen, ni naš pravi obraz.

A kje so vzroki naše nesvestnosti? ... Ne pozabljajmo, da smo kot narod še »mlad« da nimamo tistega izročila, ki dajejo drugim narodom hrbtenico in tisto mirno samozavest, ki je znak ustaljenosti narodnega značaja in plod smotrne vzgoje skozi rodove. Ne pozabljajmo, da velja ta duševna plahost in nesvestnost predvsem za vrhno plast naroda, t. j. za našo inteligenco, ki ji je čut neke manjvrednosti še izza dobe odvisnosti od tujih gospodarjev v krvi. In še posebno ne pozabljajmo na porazen vpliv na našo notranjo rast in samozavest, ki ga ima usodna zmedenost velikega dela te inteligence v odnosu do lastnega naroda, zmedenost, ki ima svoje korenine prav v oni stari miselnosti, dasi je skrbno maskirana z romantičnim nacionalnim navdušenjem.

Huje morda kot odkrito renegatstvo nas demoralizira miselnost te inteligence, ki zatrjuje, da tudi čuti slovensko, dasi vse stori, da bi slovensko zavest uspavala, odrinila kot nekaj nepotrebne in škodljivega, kot oviro za našo politično skupnost. Niti malo se ne zave, kako britko se utegne to početje nad nami maščevati in kako silno nas na znotraj slabi in ovira združitev naših moči in naš moralni dvig kot celoto.

Slovenska zavest je osnova, na katero moramo graditi državno in južnoslovansko zavest. A ta slovenska zavest nam še ni v taki meri prešla in meso in kri, da bi delovala in nas spajala z elementarno silo, da bi bilo slovenstvo samoposebi umeven duhovni znak vsakega našega človeka. Preden je še bilo slovenstvo dobro zasidrano v globoki in nedazrušljivi zavesti vsega naroda, sredi zbiranja naših sil in iskanja samega sebe kot naroda, pa smo se začeli vnetati za ustvaritev višje narodne enote etično-kulturnega značaja, v katero naj bi Slovenci, žrtvujoč svojo narodnost, prešli kot sestavni del. Vse to manj iz globljega prepričanja kot za obrazložitev neke politične koncepcije, ki izvira iz strahu pred lastnim narodom in je v odločnem protislovju s hinavskim zatrjevanjem o potrebi ohranitve naše kulturne individualnosti.

Vsi računi naših ideologov integralnega jugoslovenstva, ki zahteva po svojem bistvu likvidacijo slovenske narodnosti, slone na tihi predpostavki o slovenski pasivnosti in moralni šibkosti. Na tej nemogoči osnovi hočejo naše ljudstvo narodno preroditi, a ga notranje le razdvajajo in razkrajajo. Iz spoznanja današnje naše nemoči in malodušnosti more resen, možat človek izvajati samo en sam pravilni zaključek: Premagajmo z združenimi močmi, z vztrajno samovzgojo, s podvojenim naporom

to svojo notranjo šibkost, lotimo se z zenoteno voljo velikih svojih življenskih nalog, ob katerih bo rastla naša samozavest in kopnelo naše malodušje. Naš moralni prepoved in dvig, naša duhovna rast — to je naša in samo naša zadeva, ne pričakujmo ozdravljenja od zunaj, samo kar si sami priborimo, ima trajno vrednost za oblikovanje našega značaja. Tu je naša največja naloga.

Kdor dokazuje iz naše nezadostne življenske odpornosti potrebo po spojitvi v višjo nar. enoto, ta gleda vse vprašanje z docela napačnega vidika, ta nehote še bolj izpodkopava našo samozavest in nas slabi. Ne iz subjektivnega občutka nemoči, iz objektivnega, realnega presojanja položaja malega naroda, iz zavesti skupne usode z bratovskimi narodi izvajamo svoj odnos do njih in do države. Zvestoba do lastnega naroda ne more biti pogojna. Pogum, da se do konca zavzamemo za svojo stvar, da ostanemo sebi zvesti za vsako ceno in če tvegamo pri tem prav vse, v tem je znak prave notranje moči. Pomanjkanje zvestobe do sebe in vere vase, to je naše najhujše zlo. Iz take miselnosti se ne more nikdar roditi pravi, iskreni odnos do drugega naroda, resnično zblizanje z njim. Človek brez hrbtenice, narod brez ponosa ne more nikoli biti zanesljiv zaveznik in prijatelj. Samospoštovanje je pogoj čistega odnosa do drugega naroda. Enakopravnost izvira iz enakovrednosti. Jugoslovanska misel je ali afirmacija ali negacija slovenstva, kaj tretjega ne more biti. Kdor jo pojmuje v našem smislu, mora biti dosleden in mora stremljenja po krepitvi slovenske zavesti podpirati in ne sme ustvarjati umetna nasprotstva med slovensko in državljansko zavestjo. Dokler se ne čutimo z vsem svojim bistvom vezani na svojo narodno enoto in ne čutimo globoke odgovornosti nasproti njej, nismo sposobni za resno sodelovanje pri gradnji večje enote. Večje organske enote nastajajo iz vezanja, ne iz zlitja manjših organskih enot. Kdor vidi spricho našega položaja v poudarjanju in gojitvi slovenske zavesti nasprotno proti izgradnji skupne državne zavesti, ta postavlja dejstva na glavo ter samo zadržuje pravilen, zdrav

razvoj. Pot do krepke državljanske zavesti vodi skozi zavest o trajnem jamstvu svobodnega razvoja naše narodne individualnosti v tej državi.

Kdor od naših miselnih antipodov domneva in računa, da bi se dal s strahovanjem in nasilnimi metodami razvoj pospešiti v njih smislu, pozablja staro resnico: Čim ponosnejši je posameznik ali narod, čim bolj je zakoreninjen v samem sebi, tem občutljivejši je za svojo čast, tem bolj se bo protivil tudi le videzu kakega pritiska. Kdor hoče svojo stvar graditi na taki osnovi, se bo moral vezati z moralno šibkejšimi elementi med nami in zlasti še med mladino in bo moral s tega vidika uravnati svoje delo in svoj postopek. Razne analogije z razvojem drugih narodov, ki se navajajo, so docela zgrešene. Naše vprašanje je svojevrstno in v taki meri dozorelo, da se ne da potisniti nazaj na neko točko, kjer bi neki načrti morda imeli kaj upanja na uresničenje.

V teh stremljenjih po umetnem izenačevanju vidimo največjega nasprotnika slovenstva in države, največjo oviro za zenotenje in vzpon naše narodne volje in naš moralni prepoved.

Širite in naročajte naš tednik!

Zato moramo iskati svojega glavnega nasprotnika doma, v miselnosti lastnih rojakov, zato veljaj naš največji napor nalogi, da izločimo iz našega narodnega telesa ono, kar našo dušo zastruplja in razkrajja. Lepšo bodočnost pričakujemo samo po skupnem tveganju naših najboljših sil, drugi upi so jalovi. Ni ga naroda na svetu, ki bi bil po svojem geopolitičnem položaju in svoji razkosanosti tako ogrožen kot smo mi, a ni ga tudi, ki bi bil v takem položaju tako needin.

To dela našo borbo tako težavno. Od tujca nam grozi pogin, a ta nezvestoba nas ponižuje pred samim sabo. To je naš največji greh. Njegovemu iztrebljenju veljaj naš prvi glavni napor.

Zamerili smo se ...

Najprej nekaj besedi tistim našim prijateljem, ki nas svare, naj ne razpravljamo s »Pohodom«, češ da res ni vredno itd. Imajo popolnoma prav: Razpravljanje s »Pohodom« bi ne imelo prav nobenega zmisla. Kajti razpravljanje predpostavlja, da se bojujeta dva med seboj z umskim orožjem razloga in prepričevanja, pri čemer naj zmaga tisti, ki ima močnejše in bolj prepričevalne razloge, ne pa tisti, ki zna bolj široko usta odpirati. S »Pohodom« je že zgolj s tega stališča vsako razpravljanje nemogoče. Kajti »Pohod« sploh ne dela z razlogi, ampak s trditvami. »Tako je, kot mi pravimo, kdor dela ali misli drugače, mu že pokazemo.« In če poveš pravemu »Pohodovcu« kako nevšečno stvar, ne bo zlepa odgovoril naravnost. Obesi se ti na kako čisto drugo zadevo, ki jo skuša seveda najprej po svoje izmalčiti. Potem pa modruje na dolgo in široko o stvareh, ki jih nihče trdi ni, pri čemer se — najbrž po pravici! — zanaša na nepoučenost in površnost svojih bralcev.

Zelo nevšečno je bilo zlasti »Pohodu«, ko smo predstavili slovenskemu človeku njegovo trditve, da je pač tako pravično, naj višja kultura plačuje višje davke, in da je višja davčna obremenitev Slovenije zaradi njene višje kulture upravičena. Ne večje bogastvo, višjo kulturo je treba obremeniti. Pri tem smo seve opozorili na verjetnost, da dobi Slovenija zaradi takih čudnih naukov še kake nove davke.

Ker je »Pohod« vsaj podzavestno moral čutiti vso trhllost tega svojega »umovanja«, se seveda ni upal na spolzko pot dokazovanja. Spravil se je

zategadelj brez vsake zveze in potrebe na naš sestavek o velikih in malih državah. »Pohodove« načine »razpravljanja« smo pokazali našim bralcem že v zadnji številki in hkratu tudi opozorili na resnični izvor njegove jeze.

Namesto da bi razmotrival davčno vprašanje, se je »Pohod« iznova spravil nad velike in male države.

Način »Pohodove« polemike moramo osvetliti za naše bralce z nekaj navedbami:

»Pohod« zatrjuje najprej, ko da bi bil dunajski list, ki smo ga mi dobesedno navajali, prinesel »apologijo lilliputantstva«, to se pravi obrambo načela malih držav, ki da so jo pri »Pohodu« že prej zasledili.

Pa je le niso zasledili, kajti dotični sestavek v dunajskem dnevniku je bil zgolj nekako potopisno-kulturno kramljanje, ki se načelnega vprašanja malosti in velikosti držav sploh ni dotaknil, kar bi bil sprevidel celo »Pohod«, če bi ga bil res »zasledil«.

Nadalje pravi »Pohod«, da smo mi trdili, da »je sreča doma v majhnih državah, nesreča in propad pa je stalen atribut« velesil.

Nikjer in nikoli nismo mi kaj takega pisali ali zatrjevali. Neumnost take trditve bi bila tako očitna, da bi jo še kakemu podpoprečnemu jugoslovenu le bolj stežka prisodili. Vsaj mi pa vemo prav dobro, bolje ko »Pohod«, da so tudi velike države lahko zadovoljne in srečne,

Na-

